a:%am

HH=E (Sets)

*In these days of conflict between ancient and modern studies; there
must purely be something to be said for a study which did not
begin with Pythagoras and will not end with Einstein; but

is the oldest and the youngest — G.H.HARDY <

1.1 st (Introduction)

TAIE THE B UG o ofmEd W 9Ty i URehedl
YRS B SSTohel 39 IR 1 YA T shi 9 @it
IS | el €1 WeeE w1 YA Heiel T Her ol g
T o T feran S 21 i, S, Wiidshar onfE ok
T H T o JH H TRl Tl T

=4 fagia &1 faewm sw= 1" Georg Cantor
(1845-1918) BRI e o ol Freriomacar 2oft o 9ol ot
WA HI THT 371 T=99 | Teell ar qi=d gl ol 39
FAT ¥ TH T ¥ Gefud F9 gerd gRemmet iR Georg Cantor
Hfwaet ® fTEr i) (1845-1918A.D.)

1.2 9q=era 3 3eRt U (Sets and their Representations)
frer Sfrad o &w agul aRgH o WUE HI € B ©, S qR HI TGl AR i
ofig, famene 9 enfe) wforg & ft g9 fafe= wuel, 1 ==t ot €, seewnd, wiehd
qemel &1 G fagstl &1 "ue, ey genst & 9 onfe| faviva:, g0 ffafeaa
TIe R faur i

() 10 ¥ %= fouq wepd @@, UG 1, 3, 5, 7, 9

(i) 9Ra = At

(i)  STUSH Svigren o WR, A, a, e i, o, u,

(iv) fafs= geRr & e,
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(v) TN 210 F AN PHEEE, AU, 2, 3, 5 A 7,

(vi) SIHHET x2—5x+6=0,% T 3T, 2 T 3

T8l &1 I8 3@ ¥ o Suded ycde Sameel H 9 aegei w1 s guienfud oue
70 o1 H € i fonlt o5 & Weiw 70 =g Fofg fafvea 9 @ o Tk € 6 o7 og
Th YW WU W ® 1ol el 21 SSevn: g9 e ffved 9 @ e gehd @ R A
&Y', ARG 1 A o WIE § & ¢ gheh faudid W e 39 wUe o f=awy 9 2

B0 9 T 9= o % IR 3T T ® 7, e wam o # favoey 9
IERIESICIES

N : 9o &aell &1 9q=ad

Z : Uil 1 T

Q : Uity F=med &1 TH==d

R : arsdfosh &Ael &1 q=ad

Z* : ¥ qUTishl 1 SH=A

Q*: ¥F UREa et w1 ag=ad

R*: &9 dr&dfash SEsTl &1 9=

3 faviy og=aai o oo fruifa Swie ydtel &1 79 &0 39 gEe § fR®
FH @

s9oh fafaa favd o o gaifues foena Tftasl &1 90 T guRanfia aq==a
T €, i gaifu faead et o fvfa w3 %1 Ake T SAfa O g At
o forq ==t &1 wehar ©1 o7d: 98 T guRHita §UE e 2

37d: ‘aregetl o Ui GUg’ i g9 Uk GY=ud hed 21 T8 R gd fefafed
faigall W e 3 2

() T=ra % fau aeqd, seme qon wee wEEE 9 2

(i) ¥9=0= &1 9™ AU auidren o o€ @Rl @ fAefia e €,

S A,B,C, X,Y,Z 3%
(i) T o Sragel i SUSH FuiATen % B eRl gRI wEiid W €, 99 a,
b, ¢, X, y, z 3T

% a, Tg=a AT T 31999 T, 4 H %ed ¢ 1 ‘a Ig==a A o &' e
‘oo ' OsE &' A H @ Rl gfed s ok forg ZA weltes ‘e (epsilon) '’ kT SR
foha <1 1 ord: W ‘ac A foaEd B Al b, aqsea A% e@Fd T ®, d 89 ‘b
¢ A fed € oI 58 “bagesa A T ® ued €

T YR SIS Uil oF @RI o §ead Vo §Y H ac Viag be V. 5t




HH==T 3

YRR T 30 % AN @S] o §=9d P& fau, 3e P fhg 15¢ P

0

forel w=a 1 fefua &@ &1 Q fafEr 2

(i) =X A1 ARG 9

(i) Tg=== fmior w9

IR ®9 o, = o qeft srgaral 1 geierg fohan i €, eraal i, T g

q, ord-form g1 g foRan S € SR 39 Gt 1 U Aed Hied & i@

forad €1 Sawoned, 7 ¥ %1 qsft g9 o QUi o gYeEa k1 9o IR w9 H

{2, 4, 6} g1 e STt €1 forell == i YRR B9 H YRR i & 6w 3R

(@) wem 42 w1 fawifa & arel 99 grpa gemst &1 9y
{1,2,3,6,7,14, 21,42} @

(b) s Futaren o G wRi ® wg=E {a, e i, 0, U} Bl

(c) fawm wreha Wemen %1 gq==4 {1,3,5,.. } 1 31d & fag, foeht gen di=
Tt €, I8 Saed @ R 3 faum wemet w1 g ofade

e HIT fop T €9 H e@Fal o1 Geliag 3 § e %A 1 Tacd Tl el 21 39
R S W= i {1, 3,7, 21, 2, 6, 14, 42} ¥R+ Yef¥fd X Tehd 2l

e A Wl AMfeq foh == 1 T w9 H forad g9 fordlt staga
1 FEMG: N T forad §, e1eq, ye ofedd s 9 e B €1 SSe o
fau s *SCHOOL’ ® wge 1eri &1 &q==d { S,C, H, O, L} %

(if)

T Tt &9 o, foredt g o |eft sl o U wets o g @ S
Teed 9 e o el e | &l g €1 Sy w=ad {a, i, 0, u} %
it erael ¥ weh Gefe ured @ fF 3T 9 gk Stedd STt aferen 1 uw
TR ¢ 3R 39 U A R o= 2R e R

79 = 1 V ¥ Fefid S g e fored € T,

V = {x: x i aofaren %1 T @R 8} |

Tl e <1 =ifeT T fordt Ig==a & stawdl %1 9 w3 o faT e | e X

1 AN Y B, (X T W TRE o wdte 1 it W e ST Hehat ®, S, 1R
y, zE1) TSrTeh ST e o1 fag 2" foa@d 81 ier o fog o o8 9q==d &
el o fafire o 1 forad SR R guol e 1 et wies { )% iR
fored 1 T=ea V o S v o fefafiad YR 9 vel S ©, “uei X 1 gy
SRl X SfUSH SfHren w1 T N 8l
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TH 9UM § g 1 FAN “ @t x 1 wqeea” o Ty SR shieH 1 g st
x' o fau fean S @1 Ssew % fa
A ={x: X T®H Wihd H&M & 3R 3<x< 10} i FreAfafad Jr @ 9ed € :
“qeft x 1 T, SR X T Wiehd HE&T ® SR x,3 3R 10% ot H 2| o7 §ed
45678 R 9 W= A o 3Fd |

7% &1 W (a), (b) 3R (c) H WX w9 H afvfa wq==ai i HHW: A, B, CH ohe
#X, d A, B 3R CHh! gg=ag foior ®q §, frefefad wehr o o frefua foran s gehar
2l

A ={X:XTk Jrhd H& T W GEA 42 1 fawifem wdt 8}
B ={y:y s auiarel %1 (% @ &}
C={z: 2z o wiga " 8}

TEMETOT 1 FHERWT X2+ X —2 = 01 3 9==d W= ¥4 | far@u)

Tl YSd T 39 YR for@n s gk ©,
(x—=1) (x+2)=0,3aq@ x=1,-2

3d: UEH HHHIU 1 Tl GH=Ed URH ®Y W 3@ YR forn W1 "Wemal € {1, - 2}.
SETET0T 2 TH=AT {X: X TH o7 qulich & 3R x¢ < 40} 1 IR &9 # faf@u)
&1 1,2,3,4,5, 3R 6 enfe ded €1 om@: {1,2 3, 4,5, 6} W9 = H W T

SETET0T 3 99=ad A={1,4,9,16,25,...} & ag==g fmin 1 ¥ faf@u)

& TY=9T Al 89 39 YR fa@ Hed ®,

A:{x;x@mwaﬂaﬁ%}
foeheqd: 30 39 YR ot forg wehd ¥,

A={x:x=n? &l ne N}
SETET0T 4 Y=Y {%é,g,g,g,g}aﬁwﬁﬂfﬂmﬁﬁr@ql
&l 81 <@ § foh U 70 9= % Yoish 31e@d 1 Yl U B W | %H g1 TE
off for 3791 U Tehd W@ ¥ S | W URW B STRRK Tk U aAfm gt St €
IR 6 W arfees T B ord: "y Fo w9 W 3@ 3@ YR fowd €,

{ x:x=%ﬂ,n,@§l@'ﬁﬂ@% R 1Snsﬁ}
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SETETOT 5978 AR U= ®9 § AM0d Jieh TH=ad 1 35 AR GH==d A0 €9 7 Fiofa
=g ¥ Wel fHam &
() {PRI,N,C AL} (8 {xX:XTh ®F qulieh & A 18 I HSIh &}

(i) {0} (b) { x:xTH quiish & 3R x2—9 =0}
(i) {12 3,6,9, 18} (©) {x:xTH YUk T X x+1=1}
(iv) {3,-3} (d) {x:x 9 PRINCIPAL % T& 318X B}

gl dfeh (d) H, 155 PRINCIPAL ® 9 3181 € 3R < 27er P3iR | sl TR €8 €,
a1d: (i) 1 el e (d) ¥ e ?1 g WK (i) 1 "El e (c) ¥ g §, @it
Xx+1=1e a9d 8 T x=0. 98 i &, 1,2, 3, 6, 9 3R 18 § ¥ T 18 &l
STk 2, SA (jii) 1 9t foam (a) @ eiar 81 31d § x2—9=037q x=3, 33K
Tl (iv) &1 9El e (b) @ giar 2l

gyATaet 1.1

1. frafafea § ®F 9 e €2 o4 W 1 Sifae saEul
() JR W YRY e ol 99 o gt Tl 1 GUR|
(i) 9RG o <9 Fa§ 3ifeh gfameme @i 1 g
(i) fova o WEYS TRE ool w1 9UE|
(iv) 3TUHT wHel o T SRl T UL
(v) 100 ¥ w1 Tt Yigpd G&Ash w1 WUE|
(vi) E® dH=s N fafad STl 1 9ugl
(vii) @t T9 quifer! w1 SR
(Viii) 3T AT T A T Al T GUR|
(ix) fova o gag Ifus Qawes Tl &1 e
2. TM iy A={1,23,4,5, 6}, o T & IUgad Tl e 1@l ¢ 9Ru)
() 5...A i) 8...A (i) 0...A
(iv) 4. ..A V) 2...A (vi) 10...A
3. frfafed ag===i =1 = &9 ¥ fafau:
(i) A={x:XxTH QUi & N —-3<x<7}
(i) B={x:X"&N 6 ¥ %7 Th Thd T& 2}
(i) C={x:x< i ® THl Wk G ¢ fSrHeh Aehi &1 FHa 8 8}
(V) D={x:XTh 9T G&I & Sl GE&A 60 1 9oih 8}
(v) E=TRIGONOMETRY 1= & i @1eii & qq==a
(vi) F=BETTERY® % Gl &/ & ==
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4. frAfafEd aq==a & 99=aa FE €9 § e hifu:
0 (36,912 (i) {2481632 (i) {5,25,125,625)
) {2,46,..} () {149,...,100}

5. Trafatad aq==ei o 9t oeEEl (USE) & PG i
() A={x:xTh fawm Hrepd HeT 8}

(i) B={x:xT% quis %, —%<x<§}
(i) C={x:xTH Yol &, <4}
(iv) D={x:x LOYAL 3% T T 37X &}
(v) E={x:xad & T w@ 9 €, foew 31 & e g @)
(Vi) F={x:x st aoieren & s =& 8, S kY 98el 37l 2} |

6. o 3R WX &Y H foafad iR <€ X g fofo &g & aftfa gz &1 g
IEGIERCIIS L
() {12 3,6} (@) {X:XTH A9 T&N & 3 6 1 9 &}
(i) {23} (b) {x:XEESM 10 ¥ 9 T fawm Hepq @& €}
(i) {MATHEICS () {X:XUs Wehd H& ¢ 3 6 %I A=F T}
(v) {1,3,5,7 9 d) {x:XxMATHEMATICS 9% &1 T 37eR 2} |

1.3 frea wq=™a (The Empty Set)
TO= A ={ x: x gt e #1 ®el X § semgRd T fqanedf €}

TH 3H WA H S R we X| H eaga faenfi wi | X 3! gen 9|
T TWehd & I7: =T A oh TEFedl i Wea wiha 2

3@ 9 fa@ 99==a B W fo=r ®ifvm:

B={x:xdaaq™ ¥ sen X qen X| <Hi § srerera famneff 8)

&0 <Ed ? o T famneff wk aner A waned X den XI H stemee e T TR
21 ord: gqeud BH g ot srege Tl 2

aftarer 1 Tk g oo Tk st s T B 7, fam aeea o v e
FHEA €| T8 TR o SFTER B Tk R qqead € 5 o A & o gq=ag &t
2| R = &1 wdtes ¢ 1o { } 9 weifd #w #)
&0 e T gl o %D TR 3 ® B
(i) A <hfS o A={x:1<x<2, xUH Whd & &}. 78 A e ageaa
2, FfF 1 3R 2 o " HE Uohd H@N T2 e
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(i) B={x:x—2=0%R x U 9Rea g 8} . 7el B o ag=aa €, i qeiemo
X2—2=0, x o el ff o o9 9 Hge @l g

(i) C={x:xTen 2 ¥ aifus T 0 J9=T Ge 2} @ C R o= 2,
Fifer sheel HEA 2 € W FURT & 2

(v) D={ x:x¢=4, xfam 2. @ D e wqeaa 2, #ifew gl
x2=4,x o Trdt fomm oH 9 "qe & e 2l

1.4 uftfaa =i srafifaa wqeera (Finite and Infinite Sets)

" wifse fF A={1, 23,45}, B={ab,cdeqg}
o C={ 39 wwy fava & fafa= 9 o w4 a qeu)
T 3Ed € for AH 537999 ® SR BH 6 7a9a 81 C  fepe et €7 S T oy
2 5 Co oromal 1 dem o 9 Tl 2, fohg 9% U Wihd Gew €, S a9gd o
B Thdl 2| fohdl Wq==g Soh femdl &1 WM W gHN AUYE Hyeed o a9
Fagal w1 TN ¥ T 3R ¥ 'W Ydiw n(S) gN TR w1 AR n (S) TH Frpa
e 7, @ SUH onfied uikfd g g 2

TS WIhd HEmal & T==a N W fo=n Y g9 <E € 39 T== & e
& o Wropd w1 W=E U STuifud GY=ed el €| Sudsd S A, B e
C Rt wee= € 3R n(A) =5, n(B) = 5 3R n(C) = ¥ wifid ge

T 2 U wyee, S e € sreren ek st i weAn v et ©, uikfia
T HEA 8, T T SURTHA Heerd head ¢

3T /B I[N W fTam &1

(i) afc W awre o & %1 ageaa 7, af W aRfaa 21

(i) oM =T fof S, weietor x2—16 =0 o eal 1 == €, @ SURfa 2

(i) = ofifse for G, fordt Tar w feem @l faged =1 wq=a €, @ G

aufifia 2|

3o &H et T ol U w9 ¥ fefd % €, @ 89 5§ uq=ad o gt
el &l wied { ) % iR fomd € e emfifaa wqeea o wsft staal i
#esh { } o W fora dua & 2, e TH gqeea o eragdl % S Hihd
&l et B1 o1a: en foret afifia wq=ag 1 Tt ®9 H Yehe H o fou 3s@eh &Y
¥ %Y Tad eFEl &l forEd €, fSEE SH gy 1 GEA W 8 Heh 3R qRrd
& foig @ 2

Sewond, {1, 2, 3. .} Wiehd "E@e ®1 gq==a ¥, {1,3,5,7, ...} faum wema




g8  Tfura
TEme &1 9ged © 3R {...-3,-2,-1,0,1,2,3,...} qulihl 1 G==g 71 & |eft
T Ui 2
ezt | |t STaRfE W= o AU AR wY § 7€ R S el €1 SER
o TeTu areiferes Hemet o e 1 ovH 38 &9 § 7@l T S Gkl €, it
TH T=ed o Sfedl i hig fage Ued (wfeme) w2 e 2
SETeT0T 6 aay fe frafafes wqeeEl o wF oifgg ® o &M ewfRfia 2:
() {x:xe N3 (x—1) (x-2) =0}
(i) {x:xe N3 x2=4}
(i) {x:xe N3 2x-1=0}
(iv) {x:xe N3 xTH 99 Te& 2}
(v) {x:xe N3 xfomm 8}
g (i) W E@qgeed ={1, 2}. o e IRfha @
(i) we¥ S = {2}. or@: g% ufifia 2
(i) < WA = ¢. 37d: ¥8 qRfHa
(iv) T geon wea qeft ST SEmst s geed € SR it A9 gemne
1 G o €; OTd: Wed Seed SIRfEd B
(v) i faom grpd Gead od 8, 31d: yed Gq=ad Tuifud 2

15 9uE 9q==g (Equal Sets)
T XU U gyl A SR B, ®, AT A 1 YAF 19gd B H1 ot fagd € de1 B
Tk TId A 1 ot e €, df U A IR B, WAM Hedd €1 Tseddn gHi
Tl W deAd: U SEgd g
ftarer 3 T ggeea A 3R B UAM wedd €, 9% SIH ded: GHM eregd gl
3R &1 fored & A = B, 21 U= 3THH el & oI ed foed § A #B.
33U 7w Frefafed 3@l o faar 1
(i) = ofifse fF A={1,2 3,4} 3IRB={3,1,4,2}.d A=B.
(i) w TfSC R A, 6 9 FH AT FEASH q91 P, 30 o 9T UHEE]
=g €| W § fF ageag A R PuuH €, Fifw ohaet 2,3 3R 5 &
TEA 30 & AYH [UES € 3R 6 G A o €
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af RSl F=T % Tk A1 T § Sk STewel kTR B,
T S<eAd] el €1 S o fow =g A={1,2,3} 3R B={2,2,1,3,3} 99
g, Fiifer A Tieh el B € 1R gqent foreim off wea €1 36t shor e| o feret
T 1 UM ] THT SHeh STeRel Bl G el i

SETETUT 7 HEH HY=EAl o I By, € TH HiE T 8, 3R SR o odqenst;
A={0}, B ={x:x> 153 x <5},
C={x:x-5=0}, D ={x:x2=25},

E={x:XTHHT x2—2x-15= 0 Tk =7 ol A &}.

T 78 0 AR O9g==ai B, C, D 3k E, & ¥ fell o o 7l 2, er@: A=B,

AzC A=D,A=E.

Fifer B = ¢ forq 3R &1E === o &1 21

3dd: BC,BxDd«: B=#E.

C={5} Wg 5¢ D, zdf@T C=D

7el #Fifer E={5},C=E, D ={-5, 5} 3 E={5}, 3@: D #E.

T YR T Y=l 1 T shad Cadl E Bl

SETETUT 8 Ao Sead I H W iAW WHE €2 S ST 1 A Sy
(i) X, 9% “ALLOY” o 31&Rf o1 A== a1 B, 75 “LOYAL” o 31ei 1

TY==|
(i) A={n:ne Z3a n?< 4} AR B={x:xe RAAM x¥*—3x +2=0}.

g () =& X={A,L,L,0,Y},B={L,0,Y,A,L}.em: X iR BUHH Fq==
&, ifen Tendll T=e o Sfe@dl i RGN | T 9<odl TE ¢l o
X={A,L,0Y}=B

(i) A={-2,-1,0,1,2}, B={1,2}.Ff% 0 AR 0¢ B, TafclT AR B
FoE e

gyATaet 1.2

1. frafafed 9 @ %A 9 o aq==g & S 87
(i) 2§ 9 foum wreRd wenstl &1 S|
(i) T9 19T el w1 el
(iii) { x:xTH UIhd G&A &, x<5 AR @ & A x> 7}
(v) {y:y fasl ot < iR @t =1 swats fag 2}
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1.6

RG]

e aeeal o o i qRiHa iR shiq eaifia €2
(i) ¢ o "EH w1 gl

i) {123, ..}

i) {12 3,...99, 100}

(iv) 100 § 92 &7 qUlfeh] 1 T==I

(V) 99 ¥ B I9NT YUlichi ol TH=aA|

ferefefiad Tl § ¥ Yois o foe 9aEy for s b € IR ®F SaRiHd €2
(i) X-31&7 o GHIR @il &1 Tz

(i) TS ot o S1eRl w1 A=A

(i) =7 wEmst & gg==d S 5 % [N g

(iv) geat R @A arel SRl i ==l

(v) 7 fag (0,0) ¥ B & I a1cl Il bl FH=aA|
frefafad § ademet s A=B 2 sfua 9a o

() A={ahb,cd} B={d,cb a}
(i) A={4,8 1216} B={8,4, 16,18}
(i) A={2 46,8, 10} B ={ x:X&H [ qulish ¥ 3R x< 10}

(iv) A={x:xF&T 10 & T& T 8}, B ={ 10, 15, 20, 25, 30, ...}
71 frefafad gge=a g 9o €2 SR gfed sdaeu
() A={2 3}, B = {X: XTI %2 + 5x+ 6= 0 Th & 8}
(i) A={x:Xx¥E FOLLOW % T &R &}
B={y:yvs='WOLF % T#% 3R g}
I fU 3¢ 99==al ®§ ¥ TAH SH=adl w1 999 Fif;
A={24,812}, B={1,234, C={4,81214, D={3142},
E={-1,1}, F={0,a}, G={1,-1}, H={0, 1}

SuaTTed (Subsets)
= feu =l W fo=r wifsa:
X = 31ues foener o 9t faenfi &1 aq=aa,
Y = ueht her o |l fonfe 1w
&0 3@d € T Y 1 Uodsh Sfeed, X w1 ot Uk @7ad €, 8H hed € 16 Y, X @

Toh ST & X &l Toh SUHT= €, Taiehl § X Y g Tehe &id &1 Fellh <, HeH
‘T SUEEA €', e ‘sfdfde ¥ % fan W B g
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Tt 4 A TeEa A 61 Yieh fed, Gead B 1 off Uk g €, dl A, B &
UG FHEAM T
T VR H, AcB, IR 5@ &+t ae A, Tl ac B. 9891 Tk ‘=, fo@e o1
‘e B e B, 1 WA GereTSeR el 81 56 Welleh o1 WA Y o6, B SUHg=ed
1 g 39 YR for@ Tehd @
AcB,alf ac A=ac B
B SYY HeH 1 TH YR TGd B, “A, B 1 Th IUHT=EA €, A€ 3@ qeF @,
o a, A Tk 3foFd € acd © T a, BT oft Uw sre@a B AR A, B Th
Iueed 7 €, o g9 foed € TR Az B |
Tl o <1 =eT foF Al B, %1 SH=a B o faiq sheiel W1 € AERTH B
fh AT 9% ofaad B H 21 7€ G99 € foh Bl yos o@gd A @l 41 A 'l AR
U1 Bl © foh B o1 Yok 3re@d A H it €, d BC A . 39 39 H, A 3R B U T
g 3R 3@ YRR Ac B3R Bc A< A=B, el ‘<’ fgar acad (two way
implications) & feTT Wt & 3R 5@ Wi afg 3iR oharet a7’ Ued @ qen e o ‘iff’
o 21
R @ frewd frererd @ fF U0 OqsIg wEH 1 Suege=d ®, stefq
Ac A | S e aqeea o o 1S e TEl el © o7d: €H 39 91 ¥ U8 € 6
O TAF TH=IT HT Th STHY=IT 2| 31d 0 |9 Sl R foER w1 €
() 9T demst «1 99=ud Q, drdfas demell & W=ad R &1 Tk
STE=d ? R g9 fored € fF Q R
(i) 3 A, Ge 56 o Gt AIerhl & T B SN B, W& 56 o Gt 319
TSRl 1 T=EE €, @ B, A 1 T SuEH=Id § 3R 89 foad € TR B
c A.
(i) = it f A={1,3,5) 3R B={x: XH&N 6 4 %" TH fauq qepa
TN B} A AcB A BCA, 3d: A=B
(v) o= ofifse 75 A={a ei o u 3 B={ahbcd.d A BH %
Suages e ® qen B ot A 1 SuHg=a & 2l
A ofifse &6 A ik B3l @g==d B aff AcBden A=B,d A, B &I Sfera
SUHTETE FEA ¢ 3R B, A 1 AETweg et g1 3Ieonef
A={1,23},B={12 3 4} & &% Siud ST&g== 2|
Ift gq==a AH hadl T 1999 B, @ eH 38 Th Uehel Ao hed &1 37a:
{a} % Twa wg== 2l
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a9 e fag el R foer s
0,A={1,3}, B={1,509, C={135709}.
YA THeId I o oE GEl Yl C Al ¢ IR
0 ¢...B () A...B (i) A...C (v) B...C

g () 0cB,bw ¢ ToIh =T H ITET= Bl 2
(i) AzBaifH 3¢ AR 3¢ B
(i) AcCwifes 1,3 Aden 1,3 C
(iv) B c Ciifeh B =1 Ucish 31@9d C | ff B

IETEY0T 10 HH il A={ a,e,i,0,u},B={ a,b,c,d}. 1 A, B H Th ST ==d
22 T& (F?) | # A, BT SU gg= €2 Tl (F?)

SEE0T 11 HE ST A, B 3R CdiH g €1 A Ae BA& B C, df &1 a8
T & fF A C? afe &t @ weh sere i)

g UM ofifeg fF A ={1},B ={{1}, 2} 3R C={{1}, 2, 3} Tq=aq =&l
Ac BHifF A={1) TN BcC TF 21 g Az CHifk 1e AR 1¢ C.

e iy for fepre Teem 1 Tk 3fed SH HEEEA 1 UG TEl 8 Gehdl B

1.6.1 ardfass Qe & TH==d & ISUGYed

ST o SRR 1.6 W T 2ial @ o Ig=ea R o 9gd 9 Heequl Suaq=ad €1 3
Y 9 & 9 B 99 T ® €
ehd wEAet w1 W= N ={1,2,3,4,5,..}

quifehl T Tz z={..,-3,-2,-1,0,1,2,3,..}

IREE Hest w1 aqead Q:{x:ng,p,qe Z e q= 0}, 5! =4

“Q 37 Gl WEmst x 1 WH=ET 36 YK 7, fh x Wk g,éo‘w%,aﬁpaﬁt

QI % #i Qv T 217 QF st ¥ 5 (R —5; & o yefia fre <1

%),?,3% ﬁ@%ﬁ%ﬂw&hmmw%)aﬁ?—% sk et
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i wemnsti &1 gq=aa, f59 T, 9 frefud & €, 9 o= anfas genstt (afme
e 1 sigwt) 9 st @ a 2

ad: T={x: xe R3Mx¢ Q} =R—Q eiiq o9& gft arfare Team st aide
TR T F e ¥ 7,45 @R enfk afmferd )

T =l o U g T HeH 3 YR 8

NcZcQQcR, TcR,NgT.

1.6.2 3T R & 3u@g=ad & ®Y ¥ (Interval as subsets of R) #M @fifsig ff
a,be R 3R a< b, 79 arfaes wensti & gq==d { y: a< y< b} T foga siawa
FEA T 3R Ttk (a, b) 51 FEfta giar 21 a3k bek <t frerm weft foig 59 ofawrat
T B € W a 3k b 39 Faud o & e 2

9z sfe oo sicr fag off 9 ¥, ¥99 (S%) ofaue weerl @ iR WA
[a, b] g f&fia gar 21 2m@: [a,b] ={x:a<x<b}

T Sl ff § S Tk 3 fag WA o g W gl B ©

[a,b)={x:a<x<b},a® b, T% Gl A &, foqw q 3fafdw 2 fohg b
FuarSd 2

(a,b]={x:a<x< b} a¥® b, 7k Tk Gell a0 8, forewi b wfewfer 2 fehg
a Tqafsia 21

T Hohdl gNI ARias HEASN oh Uoad oh SUNHeIdl o Ieeid & hl TH
Jenfeder fafy fierdt 21 Sseew & fow, af A=(=3,5) 3Rk B=[-7,9],d AcB.
T [ 0, o) VI ATEdfaeh WS o HH=ad il Sl B, Sk (oo, 0) B0
i NS % GHIA I SU Bl (—o0, 00 ), —c0 T oo Tk g @1 I
Fafud arEdfaesh NS o Tg=ad i YERIG HL 2|

i W@ W R o IUH=adl o ®9 § Afviq TP STaiall ol Tehfa 1.1
o <t T R

(a,b) [a,b] [a,b) (a,b]

O O @ @ @ O O L

a b a b a b a b
ateRfa 1.1

Tl 79 AF @ € & T ofua H o ordm wen # emes fag e €
I, =g W= {X: X€ R:-5<x< 7} &l @ (-5,7] €9 H for@ dahd
& e el [—3, 5) ! w== i ®9 ¥ {x: —3< x< 5} gN for@ wehd €1 wen
(b—a) ® i (a, b), [a, b], [ab) 7o (a b] § & fret # Ff oo Fea 2
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1.7 ard |9z (Power Set)

== {1, 2} W four #ifEw aq=== {1, 2} & 9 STag==at &t fafew) sd
@ 2 T o gt aq=ea a1 SuEgeEa e @1 sHfee o, 9geed {1, 2} %1 UH
SUHHEEE B €W @ € fob {1} ek { 2} +ff wy=aa {1, 2} SuEqed 21 §W
g off 9 2 foh Toieh w=ag W %1 SUey=ad gl ¢ st { 1, 2} o S
{1,2} o1 U SUGH==A 21 3: 9=a9 { 1,2} & i Hell H IR STHH= 2,
amd: 0, { 1},{ 2} R { 1,2}. 37 et SuEg==A o = gy=a { 1, 2}
1 O Ao HEd <

R 5 Tg=Id A UGl o GUE i A I UTd W™ HEd &1 38 P(A)
¥ frefud w3 21 P(A) &1 9&% 1999 Tsh 9= el 2|
31d: S faawor ®, afs A={ 1,2},
P(A)={of{1},{2},{12}}
7 oft e Fw fF n[P(A)]=4=22
SUHEY ¥, AL A T TH 9= © T n(A) =m, @ & fag e s g
2 & n[PA)] =2,

1.8 wrEfyeh wg=e™ (Universal Set)
g fondt foeie deed o g U SR Sq=a % STegel S STEH=El R foER
T gl €, S fop S| foww weel o wfien g €1 S & fau, gen-gonedt
I HId THA T Wiohd W&l o T=a SR Uk SUe Al | i el €, S
AR TS 1 Teo, TH HEAH! H1 T S| T8 SR Hfeed ‘A taeh
Teerd’ el B FEte qead i 9ed: Fdw U S e w5 © iR sue
U=l hi &R A, B, C, 37f< g

ITEONY, qUTiehi oF T=ad Z o fau, aRe Senstl &1 9= Q, Tk e A
= € Wehdl €, A1 ATKdioh HEASt 1 T R W Uk Welen gy g Wehdl
21 T 1 S0 § WM SHEEA Sedd o foe fave o " wiee o g,
qrafas TH==a gl

yyATaet 1.3

1. e Tl o Tl <A ¢ W HT T HoA TR
() {23,4}...{1,2,3,45} (i) {abc}...{bcd}
i)y {x:x 3ok foamera =1 wen X| &1 e famneff 2}, . {x: x3myeh fqamea 1
s fereneft 2}
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(v) {x:x Treh wmae o feord T o 2} .. {X: X T% 99 GHael | o9 @
fSraent B 1 zohtg 21}

(v) {x:x Torel Toaer o feord wh oSt 8} ... {x: x Tt aer o feom w
T B}

(Vi) {x:x Toreht wude o feord s wHemg B B} ... {x: x Torelt woaer o feer
T e 2}

(Vi) {X:XTH T9 qhd G&A B} ... {X:XTH YoiiH &}

. Siifew fom frefafaa wum oo § st e €

(i) {ab}z{bca}

() {ae}c{x:xssh aofaren =1 & w1 g}

i) {1,23} {135}

) {a} c{abc)

(v) {a} e{abc}

(Vi) {X:XH&T 6 ¥ HH Th G4 Uhd G 8} < { x: X TH Whd & €,
S " 36 1 fawiiea s 8}

. A ot foF A={1,2,{3,4},5} | Feafatad § 9 ®9 o %A e @R

R F?

(i) {3,4cA (i) {3,4eA @) {{3,4}cA
V) 1eA V) 1cA(vi){L 25 cA
Vi) {L25eA i) {L23cA
(ixX) oA xX) 06c A x) {06} c A
. frAfafed ==t & ot sqeg=ay fafau:
() {a} (i) {a b} (i) {123 (iv)o

. P(A) % fRdd seE €, A A =¢?
. Trefafeq =t iaua v § fafau:

(i) {x:xe R,—4<x<6} (i) {x:xe R,—12< x<-10}
(i) {x:xe R,0<x< 7} (iv) {x:xe R,3<x<4}

. fAfafead siaual =t 9q==a o &9 § fafeu:
(i (-3,0 (i) [6,12] @)y (6,12]  (iv) [-23,5)

. frafafed & 9@ g o fau v wF-w Gt gyeeE yEfad wi?
(i) THHIT s &1 T (i) THfgarg st o1 Tg==al
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9. wge=d A={1,3,5},B={2 4,6} 3R C={0,2, 4,68 ¥&a &I 37 =i T
A, B @R Ch foau frfafad § @ =@ o (9) weifes gq== fag s @hd 272
() {0,1,2 3, 45,6} i) o
@) {0,1,2,3456,7,89,10} (iv) {1,2345,6,7,8}
1.9 a9 3@ (Venn Diagrams)
TeoEl o o stfeeRTer Tl i @l g1 el fRer s W € R 9 ema
hed € o 3TR@ T A9 S qehemeT John Venn (1834 Fo— 1883 o) o =8 W T@l
T 1 S ARG W S 3R S ok W : g € 8| Rl Weites e sl 9
Toh 3T GRS SUeh SUHH=EAl i Uh I §N YR id 2
fordl 97 oM@ o gg==al & orgEdl i Sk favi gy o foran S @ S
aepfa 1.2 3R 1.3 °
U

U
o] ol
o5
o9 9

3TeRfa 1.3
geid 1 et 1.28, U ={1,23, ..., 10} T G qq==d & 31k A={2,4,6,8,10}
SHHT Teh ST ©,
i 2 eeRfa .39, U={1,2,3, ..., 10} T& @die aye=d ¢, fser A={2,4,6,8,10}
3R B ={4, 6} sTHg= & 3R B CA.

IS o TRl T faEgd FE W w9 eH Gl o Ao, gafTss #it 3fa
R fo=m &
1.10 wy=oEt U Hisamd (Operations on Sets)
el wenell  &n dra 9o & for GEmst ® AW, ofdT, o R 9 7 dimard ey
TR W= 1 St €1 310§ Uedeh Wiehal bl & Wemsli W Hu= fehan e o, o
Tk o1 T I g2 off| 3SR o fau & gemett 5 S 13 W A i Gk 9o
FH U W GEA 18 W et &1 G gemett 5 SN 13 W N w1 GheA G e
W eH & 65 W el &1 TH YR, Hw UH wipAd ¢, foeh! 1wl WoHu
FH 9, Th 3 GH=Id o W1 81 376 BH Hgeedl R e dlell g Gimast &l
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R ¥ @R 3k el 1S9 w0 8T 9 o g9 Seadl h Seoi@ fwRdt
A T o ITFH=adl o €9 H H|

1.10.1 @g=erdl @7 @ftaerT (Union of sets) M ofifeie f A 3R B 1 1 9=
g1 A 3R B 1 diwer o8 qeed ® fed A & 99t el o Wiy B o off wedi
AT B, I SHATSS Tedl ahil ohaldd Weh o foram 741 811 Wollsh ‘U’ oh1 W Qe
i Teftd = o fI foran STan 81 Ydfierreqss &9 | 89 A U B forad © 3R 39 ‘A
Gftmer B’ Ted 2l

SETETOT 12 W AT fF A={2,4,6,8) 3k B={6,8,10,12}. AU B I Fifm
T e 2@d € T AUB ={ 2,4,6,8,10, 12}

e HIfT foF AU B foad 999 Swafs 3999 6 3R 8§ &1 ohad THh ax
forad B

SEET0T 139 oSy fF A={a ei,ou} @ B={ai u}. <k f&
AUB=A.

Bl WeaAMMAuUB={a i ou} =A.
79 ST @ W gal © R fRd wgea A SR ST STEHead B W
gftmes gg==a A @4 B €, iefq afs BcA, @t AUB=A.

SETE0T 14 9 effere fm X = {9, wiar, steher} sen X| o faenfe = st faamem
1 TR AW T T, Th gg=ad 81 9 ST R Y = {7, Sfae, e} wen X| o
farenfefa =61, St fammera +1 wearet M A €, T @g=F B X UY T FIfST S 3
=T ki AT HIFSU|

o AR X UY = {Tm, T, R, Sfae, Wi}, T wem X| % 39 fawnfar @
=g 7, S A1 A famrer &1 gl M H ® A1 geaa dm A € a1 A da R
q: TH < HYTEAl o GhHEr %1 RET 39 YR Y Fehd o
ftarer 6 3 gq=aEl A 3R B 1 e gy, 98 qq=ad € foad 3§ weft sega
ERAAAFTAB HE (37 srawal & vl [
FT ZU S A H €) | FetehTor w9 H g fored §
ffF AUB ={x:xeAaxeB} 2l A
T Tl o Gfe 1 i 1.4 | @
T oF N 9 YEiia fRa S Hehdr 2 B
3Mpfa 1.4 ® SEferd am AU B & T=feid AUB

L 2 ARl 1.4
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Aitwer st Wishar & |/ TureH:
() AuUB =BUA (%7 faftaa fr=m)
(i (AuB)uC=AuUu(BUCQC)

(wrE=d from)
(i) Aud=A (Feames Fram, ¢ |iswan U 1 doaHe 39T @)
(ivy, AUA =A (ertem frem)
(v) UUA =U (U =1 Frm)

1.10.2 @g=erdl @0 @efe (Intersection of sets) Tg=sA A 3R B %1 Tdfa 3
Tl srezrEl w1 gg=Ea €, S A IR B gl # IWAMS B Wl ‘Y w1 WA FeS
=1 Fefa & & fau fran S 21w A 3R B &1 Fafe 39 9l sre@al
e €, S A @R B HI H 8| WdiehioAs &9 | gH forad ® T

ANnB={x: xe A SR X € B}

SETET0T 15 SR 12 o g A 3R B R famr #ifSw) A A B 3@ sifs)

T B9 @A € T had 6 3R 8 & VY 7999 € St A 3R B S § AT 71 o1
AnB={6,8}

SETETUT 16 ISR 14 o == X 3R Y W =R FIfT X A Y T s

TE BH @Y © Fad @ Tw A U o9d , S H § Saf s @1 ord:
X NY = {7}

SETET0T 17 " eifoe fR A={1,2 3, 4,5,6,7,8,9, 10} 3R B={ 2, 3,5,7}
A N B I HIfST 3R 39 gohR fe@ny 5 AN B =B.

FTABATEI S fh AnNB={2357}=BedeAMdtE fh BCA3RANB=B

Tftarer 7 ggeea A SR B 1 HeltTss 39 9l el o gyeed 7, S A 3R B
A 2l ydiehreq w9 H, 89 faed € %
AmB:{x:xeA?:ﬁTxe B} U
aepfa 1.5 ® DrIfehd W, A 3R B o S
*1 wefifa ww 2 A
Ifg A 3R B U9 < 9= & o5 ANB = ¢,
Al A 3R B SHTH Y=a hedl ¢ S ANB
faw @ ofifse f A={ 2 4,6 8} it J——




B={12357}, d A3R B3gH qq==1 T,
Fifer AR B § g ot s swats =& 2
STHYH =l & o9 3@ N fi&fud feram S
Gehal €, ST STl 1.6 | TR 2

Sude @ | A SR B 36T w= B

wafTes |icha oF /D ToTEH

i) AnB =BnA

i (AnB)nC=An(BnNC)

i)y 6nA=0,UnA=

(V) AnA=A

A

V) An(BUC) =(A NnB)U(A NC)

fq N faafa g & U T

=

19

010

3TTRTd 1.6

(pH fafma frem)
(wre=d f7em)

(¢ 3R U o fzm)|
(ertam W)
(forazor =1 S frem)

T o= o @l [kt 1.7 (i)-(v)] SR 39 91d I WeAdl ¥ 3@ Fehd 2l

| | &
(o &
() BUO) (i) (AnB)
HES s
(ii) (iv)

(V) (AnB)uU (ANC)

Figs. 1.7 (i) to(v)
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1.10.3 @ge=eral @1 afav (Difference of sets) ==l A IR B w1 ek 34 3fargai
w1 WeE 8 W AT € fobg B o & ®, 5 foh A IR B Wl 3t %W A famn sy
Heiarenes &9 § 38 A-B fEd € @R “ A 3R B” Wed &

SEET0T 18 HA oy TR A={1,23,4,56},B={2468} A-B 3
B —A T &I |

7ol T9 U F@ ¥ fh,A—B={13 5}, FifF @@d 1,3 59" AT ©
fohd B =&f & 9o B—A ={ 8}, Fiif ro@a 8, B # & fohg A o 7 21

T Ed € fF A—B=B-A

SEET 19 WA ofifse B V={aeiou}d B={aiku, d V-B 3R
B—V @ =ifSu|

T WV -B={e o0}, Fik @79 e, 0 G
VH € fehg B & & @en B-V ={ k}, =if®
e koq=ad B ® Wq V ¥ & 2

T A A § R V-B#B-V T=HA ‘
YT Heras &1 TAM & g BH Il o AW
F1 TR F A TW TSR forE wEY & A-B

A-B={x:xe AR x¢ B}

A T A st B % R H A7 o g I 18
T ST FWehdl © ST TR 3epta 1.8 | wefvid B

TAhd 9 & Wq=E A @R B % @ &l |U B-A

Tt 1

femuit w9=a9 A —B,A N B 3R B — A WER
ITHgH B0 & et W 9 fereh < WAl W

U

A-B
TS wee U ok G=ea gl § S| R (ANB)
aRfa 1.9 o wefefa 2 TR 1.9
1. Tr=fafed & 9 yos Sq==a I &1 Gc" Fd hifu:
() X={1,3 5}, Y ={1,23}

(i A=[aei,ou, B={a b,c}
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(i) A={x:xTh Jrpd &N B 3IR 3 &1 o &}
B={x:XT&N 6 U ®H Uk Uhd T 2}
(iv) A={X:XTh Uihd &N & 3R 1<Xx<6}
B ={x:XT% Wiehd W& ¢ 3R 6<x< 10}
) A={1,23},B=¢
. M offee fF A={ab},B= {ab,c}.# AcB?AuUB @ ®ifvul
IR AR B W I € fF AcB, @ AUBFN T2
Cafs A={1,2,3,4,B={3,4,56},C={56,7,8} 3R D={7,8 09 10},
frfafeaa s wifsa:
) AUB (i) AuC i) BUC (iv) BUD
(v AuBuC (vij AuBuUD (vii BuCuD
. T 1 H U U S=ad g & TS e §Id Fif)
. Afs A={3,570911},B={7,9, 11,13}, C={11, 13, 15} sk D={15, 17} @
frefafad Ja sifse:

() AnB (i) BAC i) ANCAD
(iv) AnC ) BAD Vi) An(BuUC)
(i) AnD i) An(BuUD) (X)) (AnB)n(BuUC)

x) (AuD)N(BuUC)

. af A={x:xT# Uhd G& 8}, B ={x:xTh TH Uhd G& &}
C={x: XUk faum Wiera "@&m 8} D={x:xTh A9 G 2}, d Freertaa
Sﬂﬁﬂﬁﬁﬂl:

() ANB i AnC i) AnD

(iv) BAC ) BAD (i) CAD

. Frefafea gge=a gl o 9 w8 9 I 6 B2

() {1,2 3,4} 9 {x: XUk Uiehd T&A & AN 4<x<6}

(i) {aei,ou}aam {cdef}

(i) {x:xTH TH qurier 2} SR {x: x T fowm quiss 2}

. A A={3,6,9,12 15,1821}, B={ 4,8, 12, 16,20},
C={24,6,8,10,12,14,16},D ={5,10, 15,20} ; @ fr=Afaif@a = Ard Hifera:
() A-B i) A-—C (i) A-D (iv) B—A

(V) C-A (i) D-A i) B—C (i) B-D

(ix) C—B x) D-B (x) C—D (i) D—C
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10. At X={a, b,c,d} 3R Y ={f b,d g},d F=fafaa s @ s
(i) X-Y (i) Y =X (i) XY
11. 9% R oo Semsl ik Q e wemsli & aq== &, d R —Q &1 &I ?
12, wdEu fF fHefafad sl § 9 90 90 © o1 9?0 SR 1 slifae ot
ERIELS
(i) {2 3,4,5}d {3, 6} EIH FH= |
(i) {aeiou}dm {ahb,c d}EgE qq==a 2|
(i) {2 6,10,14} 7o { 3,7, 11, 15} 36 Tq==4 2|
(iv) {26 10} de { 3,7, 11} TEF = &

1.11 |9==a ot Ileh (Complement of a Set)

A <ife o @l e1um Gemet &1 g =g U a1 A, U 1 98 ST9q=ad
2, T 9 weft et wead © S 42 1 et el #1386 R A={x:Xxe U 3R
X TEAT 42 1 WIS &l 8} | B9 @A € foh 2e UTehg 2¢ A, it 2 wEm 42 w1
Tk Wk 1 6 YRR 3e UTehg 3¢ A, e 7e UTehg 7¢ A 318 ohaet 2, 3 qel
7 & U U8 39ad € st AR T €1 31 A 1 Sl w1 9= s1eiq 9y
{2,3,7},U o HUIA 1 Tk T HEa ¢ 3R 39 Fdiewm A’ @ Frefua fepan s
gl e A’={2,3,7} 3T YhR g4 3@d € fF A’ ={x:xe U3 x¢ A} 21 398
fefetea i 9 e 2:

uftumn 8 9 S foF Ut gk agesa © 3R A, U 1 T Sueq=ad ®, df
A 1 T Tged U S S o1g@dl o qgeed €, S A o 37agd el | WA
I H T Uh 9 A o T I Tk A’ T Fefad & € em: A'={x: xe
U3 xg A} &0 fora whd 81 A=U-A

2 T TR A 0 9= i, fodheqa:, e Tq=aa U 7o 99=a4 A
% SR &F T H @GR

SETETOT 20 WE ofifeg R U={1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10} 3R A={1,3,5,7,9} 2l
A’ T HifSg)

TT BH A A © had 2,4, 6,8, 10 8 U UH e@E © S A H TR B
3d: A’={2,4,6,810}.

SEE0T 21 AH oifee fF Ut oe fren foeame o e XI o asdft fonfai o
Tt TgeeE € SR A, ®e X| #1 gt orefrdl s ggesa © d A’ 96 it
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&1 iR A, el X1 1 Gt eigfenal 1 Tq==d €, 37d: A’ TISadl el o W TAgehi
1 T 2
| @ foouit | afx A wrdf w9 U 1 T STee 2, o T T A7 R
U &1 T STS= Bl 2

A ST IJI 20 H,

A’={2 4,68, 10}
{x:xe UaﬁixeA’}
={1,3,5,7,9 =A

ek G i IRA § T € T g ggesa U o frdlt Suadea A
& faw (A7) =A

319 fAfafed 38 § 89 (AU B) @21 A’ N B’ & &a et

s (A7)

SEEI0T 22 wH ety R U ={1,2 3,4,5 6},A={2 3} 3 B={3, 4,5,
AL B, A" "B, AU B M HifsT 3R fift fig wifse f ( AUB)Y =A’N B

Tor T A’ ={1,4,5,6}, B’ ={ 1,2,6}1 3@: A’ B’ ={ 1,6}
T: AUB ={2,3,4,5} Bl s@fq (AUB) ={ 1,6}
(AUBY ={1,6}= A" "B
39 YR BH <@ € T (AUB) =A’ N B’. 78 fiag fran s ek € o Sude
TR =9k 9 W G Bl 7 A% A SR B Wit Tg=ad U g 3 STage
g, @ (AUB)Y =A’NB’. 3l &R (AN B) = A’ UB’ ¥ TRomil =1 sl ® 3
TR T A &
‘3 gl o Hiter %1 T ST [ Gl 1 GEfTS gl © den <Hi
Y=adi o AT T [k 370k Teh Tl
1 Witge el 21" gl De Morgan & v

e hed 2l
7g =19 TIfordd De Morgan @ 1@ T @l T @

e T==a ASh & A’ %! o1 3@ g1 fi&faa
fope ST Hehel © S Tk emeRfa 1.10 § Wi 21
Bfhd W TH==d A o qh A’ i <9Il B SFIA 110

/

A
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T & HD 0T
1L Frm  ()AUA’ =U (i)ANA" =0
2.DeMorgansht &\ @ (i) (AUB) =A’nB’ (i) (AnB=A"UB
3. fg-= @ : (A) =A
4.¢ FIRU S FEm ¢ ¢/ =U SR U = o.
=9 Tl 1 gearod 9 SRl g T s g 21

gyATaet 1.5

1. AF @fse e U={1,2,3,4,5,6,7,8,9},A ={1,2,3,4},B={2, 4,6,8} 3K
C={3,4,56}  fr=fafea 3@ *ifau:
()A” (ii)B (i) (AUC) (iv)(AUB)Y (v)(AY) (vi)(B-C)

2. IfU={ab,cdefg h}, @ frafafaqd Tq==i & TF @ HifoQ:
() A={ab,c} (i) B={d e f g}
@) C={ac ¢ g} (iv), D={f,g,h a}

3. Uhd HEAsTl o FH=ad ol WEeh S=ad A gu, FEfataa aq==a o T
fafau:
() {X:xTH Hrpd 99 TE&A B} (i) { x:xTh Wiepa T HeT 2}
(i) {x:xT&N 3 F TH ¥F P} (V) { X:XTH ATT T&A 7}
(v) {x:x 3 @R 5 @ fawfea g ol s gen 8}

(Vi) {x:xT® gui = gen 7} (Vi) { x:x T qui 5 HEewn 8
(viii) {x:x+5=8} (ixX) {x:2x+5=9}
xX) {x:x=>7} (xi) {x:xe N3ﬁ12x+1>10}

4. ag U={1,23,4,56,7,89},A={2 4,6, 8 3R B={23,5, 7}, d Feaiua
ifoe T

() AUBY=A"NB’ (i) (AnB)Y=A"UB
5. frfafad & 9 v o fou Swwa o9 emw d@ifu:
i) AUBY (i) A’NB (i) (A NBY (iv) A"UB’

6. AM oiifere for foret woae & feom weft frqsit 1 g==a 9t @q==a U 2l
Ifg AT qeft Bl o1 gqeag ® 9 9 9 %9 Tk w0 6009 e 7,
A’ 72
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7. frfafad wem & 9 99H o fau e o =i 9k
() AUA =... (i) O’ "A=...
(i) ANA =... (iv) UnA=...

112 < |Y==El & |ime iR wdfts W oenatfa srewiie e
Practical Problemson Union and I nter section of Two Sets

B o STEIEl W eH & WHEEAl oh UHeH, Yl s 91 Sl o R | €@ gk B
T T8 § eH AT Wfafed & Sied 9§ qraf-ea
FHT YAl Dl WA HEN| TH ATDE § U Al H

U
YART 3T 3T a1l e, S WifeRdl (278 16)
T ot forar s Q
() = s Tk A el B ufifta wq=a 8 af%

AmB:(b,?ﬁ (ANB)
n(AUB)=n(A)+n(B) .. (1) ———
AUB® 3e@E @ AT ® o1 BY € WXg <Al

o 7 €, TR A B =¢. 31d: qRom (1) Tkl 9 giar 2l

(i) =amTw ®9 9 A€ A 3R B uRkfgd @g==a &, @in(AUB)=n(A)+n(B)

—n(ANB) - (2
A HIST foF Tq==a A—B, A N B @1 B—A 3Hg © 3R R Wised A UB
€ (3Tpfa 1.11)1 z@faT

n(AuB) =n(A-B)+n(A nB)+n(B-A)
=n(A-B)+ n(A mB)+n(B-A)+n(A nB)—-n(A nB)
=n(A)+n(B)-n(A NB), s aRom (2) *i Feafud & 2l
(i) T: A A, B 3R CuRfqa gq==a €, @
n(AuBuUC)=n(A)+n(B)+n(C)-n(A nB)-n(B nC)

-n(ANnC)+n(AnB nC) )]

arEd | g9 dEd §
n(AuBuUC)=nA)+n(BuC)-n[An(BuC)] [ (2) 51T ]
=n(A)+n(B)+n(C)-n(B nC)-n[A n(BuUC)] [(@QsU]

#ifh A N(BUC)=(A NB)U(A NC),ed 9« giar € T
Nnf[ANn(BuC)]=n(AnB)+tn(ANnC)-n[(AnNnB)n(A nQC)]
=n(AnB)+n(AnNnC)-n(AnB nCQC)
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sa: n(AuBuC)=nA)+n(B)+n(C)-n(A nB)-n(B nC)
-n(A nC)+n(A nB nC)
38 yhR R (3) fag gem

SEETUT 23 AR X AR Y W wg=d ¥ fF X U Y W 50 sEed B, X H
28 FFH © SN Y H 32 Fo@a B, A X N Y H fohae sra9a €72

g fem @ % n (X UY) =50, n(X) =28,

U
nY)=32,n(xNnY)=?

T nXuY)= nX)+nY)-n(XAY)H Q

W gRI BH <@ § TR

NXNY)=nX)+n((Y)-n(XuUY) (XAY)
=28+32-50=10
faereua: 7= <fifsw fF n(X A Y) =k TR 1.12
n(X-Y) = 28—k, n(Y-X)=32—k (3THfd 1.12 & 39 3@ gN)
A @ 2 fF 50 =n(XuY)=nX=Y)+n(X NY)+n(Y-X)
=(28—K) +k+ (32—-K)

3d: k =10.

SETEL0T 24 U faamed o 20 reames @ S i @ sifaen! T §1 3 9 12 T
g € 3R 4 difqent ik 1o <Al 1 YW 21 feha steAe difael Ten ©?

T T Y foh M 39 STeAqen] b1 W=a fefua sl €, S o g © 3R P
39 AAIhI k1 G el il 8, S ifdent Ter 1 BH 99 oh e § 3T ol
& ‘A’ W Gie den vss SR’ § WafTsS w1 Hehd fHerdl B g@ferT
Nn(MUP)=20,n(M)=123R n(MNP)=4
T N (P) 1 HA T 7
gom n(MUP)=n(M)+n(P)=n (M N P), & &1 g,
20=12+n(P)-4
s n(P)=12
IAUA 12 SAEATH AidH! TG B
FETETOT 25 35 Toanfefai w1 wh wen #, 24 fohehe W TEE Hid B 3R 16 Hea

WAl TEE Hd B SHoh (e Yoieh foranefl w1 9§ %9 T ©o 316vd Wor 96
el &1 fope fereneft fomehe iR wearal <Al Gor 76w €72
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T UM WSIC for fohehe Wor T6E S ol faafelal &1 wq=ag X €1 |7 wifeg o
e Wl THE A ool foanfefe o e Y ®1 36 YRR X U'Y SA famfie
T T T, S FH W H Teh W TS FW € SR X NY 7 fenfeat w5 aqea
2, S S & W W 9EE i
fr % nX)=24,n(Y)=16,n(X UY)=35n(X NY)="?
g nXuY)=nX)+n(Y)=n (X NY), ¥ g, e @ W 2|
3= 24+16-n(XNY)
W,  n(X NY)=5
a1t 5 faaneff AF Bet G TH w@ €
SEETOT 26 TRt WA o 400 fomnfei oF waeor ® 100 fomneff €& &1 W@, 150
foreneff W’ =61 @ 3R 75 Torenefl a0 9o SR A w1 W 9H A6 9 S| &1 0 S
fop fepe forenefl 9 @ 99 &1 W@ @4 € IR T R w1 E?
&1 T ety for U wderr forg o fernfeii o weae i Frefud s 81 den A
T 1 W@ 9 a1l 3R B TR k1 W@ W ol Tl & wqeeEl i Frefua s
#1 39 THR n (U) =400, n (A) = 100, n (B) = 150 3R n (A N B) = 75.
AT n (A’nB)=n(AuB)Y)
=n(U)—-n(A uB)
=n(U)-n(A)-n(B)+n(AnB)
=400-100-150+ 75=225
aq: 225 foeneff 9 @ ¥« 1 3R 7 HR H W d@ 2
SETETOT 27 200 AR RS = I @ difed ¥, T 120 =l w@EA C, 50 AR
TR C,, 3R 30 =afe WA C, 3R C, 3 & ¥ wfad g ¢, @ 9 safaat &
&A1 A HIfC S gofad gu @l
() W@ C, fog WA C,H° &,
(i) @A C,fohg WA C ¥ e,
(iii) A C, F1eren WEA C,¥ wwifed 3y €|
&1 9 ity fom U, = 4 @ difeq safeai o @t aqead o i s g,

A, A C, | guiferd =afektal o WH==d i a1 B, WA C, ¥ yifaq sAfal ok
= i e & B
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T&l W n(U)=200,n(A)=120,n(B)=50d= n(ANB)=30
() feu gu a7 em@ (emehfa 1.13) o &9 S@d & fm

3d: n(A) = n(A-B)+n(AnB)

U
(FifF A—B) 3R A N B I ?)
g n(A-B)=n(A)-n(AnB)= Q

A=(A-B)u(AnB).

120-30=90
3F: WA C, fohg WA C, ¥ &l yerifer saferail (ANB)
1 TE&A 90 B TeRfe 1.13

(i) =meRfd 1.13 ¥B = (B-A) U (AN B).
zafag n(B) = n(B—A)+n(An B) (Fif#s A—Bdu A—B HgH 21)
SRE]| n(B-A)=n(B)-n(AnB

=50-30= 20

a1q: WA C, fohg WA C ¥ & wifaq safwai 1 W@ 20 2
(i) T C, el WEA C, ¥ gwifad safeal i He s1effq

n(AuB)=n(A)+n(B)-n(AnB)
= 120 + 50— 30 = 140.

yy-Taet 1.6

fe X &t Y& U® wg==a € & n(X) =17, n(Y ) = 23 qen
n(XuwY)=38d n(XNY) A@ &It

R X AR Y A W ggea € for X UY H 18, X A8 R Y # 15 31974 &,
qAXANY ¥ fora staaa gin?

400 =faal o T o, 250 & qom 200 S 9 GHd F| fma =t &
qe IS S el HeRd &2

I SR T AW agema € for ST 21, TH 32 3R SAT ® 11 31974 &,
@ SUT H fRad staFa =iM?

T X SR Y W ag==d € o X § 40, X UY H 60 IRXAY H 10 7d
g, d Y ® fha staga gi?

70 =AfREl o HE ®, 37 HIGT, 52 = TGS Hd € AN YAF Al A § 9
%0 ¥ HH TH U TES R €, Al Thad oAl Bl 3R W@ <A i THS
FW 72
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7. 65 AfFEl % G , 40 =AfH fhehe, 3R 10 =Afaq forche don A <M =i
TGS Y ¥, 9 e safe Shaet 29 i wEs i € i forche i1 @12 e
wfe 2 1 TEE N €2

8. TH ®HA H, 50 AfF %, 20 AfF W IR 10 A TWiw IR F A
& Al w1 didd ohd 7| foRde safe 39 <1 &) st § 9 9 9 FH Tk 9
A T 7

fafaer 3ergvor

arEur 28 fiEr fF 9t “ CATARACT " o aul fo=ig o 31eii &1 9= el
3% “ TRACT” o aoffer=md & s1erl o1 Sq==d g9 2|

&1 M iy o X “CATARACT” & @1erli 1 @q==d €, dl
X={CA,TARA,CT}={CA,TR}

oM ifSy o Y “ TRACT” & @1erli 1 @q==d €,
Y={T,RA,C}

Fiifh X 1 Tk 31a9al Y § © a1 Y &1 Yeieh 31age X | €, 3fd: X =Y

3ETE 0T 29 9==d { —1,0,1} o 9+ STEH=Al &1 g IR

Tl A A={—1,0,1} 3| H==a A I 9 SUG=a4 foad &g «ff saga = 7 foa
= ¢ Bl A o T 399 ol STEH=ad { —1},{ 0},{ 1} 1 A% & 1@Fd o
wg== { —1,0},{-1,1} {0, 1} &1 A o dF e7agel oTell SUHT== A ¥ 2| 36 FhK
A% Tt sTEsTa 0,{ —1},{ 0},{ 1},{-L O},{~1, 1} {0, 1} @ {-1,0,1} &

sarETor 30 fag #ivu fF AU B=ANB&H ac@d 2 f5 A=B

7 Il T 3999 ac A, @ ae AUB. Hff AUB=A n B, z&faT
ae A NB. 3d: ac B. 3 YFR Ac B. 38 YR A€ be B, @ be AUB. Fiif®
AUB=ANBZa@T,be ANB. 39 9K be A.3d: B c A 3[ua A = B.

3ETET0T 31 9= A, B & fau fag wifsm fo
P(ANB)=P(A)NP( B).

ol UH oifSe fF X e P(ANB), @ X c ANB. 38fT X e P(A) a2l X e P(B), &t
e g3 fR X e [P(A) N P(B)]. 38 &R P(ANB)c[P(A)NP(B)]. AF s
& Ye [P(A)NP(B)], @ Ye P(A)d Ye P(B), 36 ¥R Yc AR Y c B.
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W Y« A N B, TSt arcrd € f5 Ye P(A nB), 3@ [P(A) NP (B)]
cP(ANB), 3@ P(ANB)=P(A)nP(B).

SETET0T 32 Uk oSIR STEHM TU8 A 1000 SRSt 1 geqor feman iR giaa fman
o 720 SUAENST 4 I A TN 450 IUAENST 4 IR B 76 fohan| I I i
TGS I ATl SUHNS H AT G F 7?2

&l o ofifSe foF U aderor Susieetl w1 g ©, SSH Sudse s qyeed €
e S A wEE fohan oIk T 371 Sustiseti &1 ageea ¢ el Sk B wes foman |
fean & i,

n(U)=1000,n(S)=720,n( T)=450
34 ThK N(SuUT) =n(S)+n(T)-n(SNT)
= 720+450-n(SNT)=1170-n(SNT)
e ® o n(SUT) sfishan @9 8 w1 N (SN T) e €, fohg SUT < U,
e qed 2 fF n(SUT) <n(U)=1000 | 39 YR n(SU T ) & SAfeeman
A 1000 B1 TERAT N (S T) 1 <[ad dF 170 81 31: < SR bl 08 i
et ST H FAGE G 170 B

TEMET0T 33 500 R Hifcieh] § IS8 & T U™ T foh 400 AT A TR i &R
@, 200 WM B R &1 %R o qU1 500 @ A 3R B <Ml FehR shi Rl o Aifereh 9
1 3 e T 7?2

&l UM eIy for goam fore 0 SR Al w1 qgeed U, A TR &1 R o Hifcehi
%1 eI M © 3R B YR &1 SR ok Hifcishl 1 Gq==d S 2|

fem @ % n(U) =500,n(M)=400,n(S)=2003R n(SAM)=50.

34 ThK n(SuM)=n(S)+n(M)-n(Sn M) =200+ 400 — 50 = 550
fohg SUM c U fomet @read 2 f6 n(SuM)<n(U).

e T Taliuife €1 ord: Ued 3fihs WEl el 2l

SETETUT 34 U WElGEe™ H Fed & fou 38, aehe o o fog 15 31 fehe
o fofT 20 Te% WS T Tl A% 3 S et 58 W o At SR shaet A @
1 i @l o foae fiyet, @ fea @ R d9 o 9 S-S <1 wenl o o fiel?

&l UM ofifST f5F F, B den C3A @i o gge= Frefd o € 5 waw: g,
dreheard e fohere o fou o fae




el n(F)=38,n(B)=15n(C)=20, n(FUBUC)=583R n(FNBNC)=3
i n(FuBuUC)=n(F)+n(B)+n(C)-nFNnB)-n(FNC)-n(BNC)

+ n(FNBn C),

HIPR n(FNB)+n(FNnC)+n(BNnC)=18

3T 1.14 ¥ fRu a9 @ W fo=m Hifsm:

el as I i Ge €, bt oheiel Pearet qel
SEheaTel o foy uesh fired, b @il 1 we €,
fSeh! ehad Feard ael fohehe o fau wee fiae
3R ¢ AN 1 TEn §, 5! shael areheard
de fomene o fau v firell d =9 @l &1 §e ©

e @ @ @l % fau 9ew faell 3 YR d=n(FNBANC) =33k

a+td+b+d+c+d=18

I a+b+c=9, SfE T A H wew 7, R i g § § < wel o fa

e el

T 1 UT fafas gyracit

=

U

F

)’

A

3T 1.14

1. frefeted ageeai § 9 % fads suag==d 2, g9 ol s

A={x:xe R T -8+ 12= 0H I HH ol IN afash

el x}, B={2,4,6}, C={2,4,6,8,...},D={6}.

2. 9| Hifve fok frefafed § 9 9% S99 9@ @ I 39 B A€ 9§, a1 39

g HIfw) AfE 3@ 2, @ T 3e@ St

() afc xe AdaM Ae B, xe B
(i) IR A cBdammBe C, @ AecC
(i) Ik AcBdaMm BcC, @ AcC
(iv) aff AgBaam Bg C,@ Az C
(v) af€ xe Adan AgB,d xe B
(vi) IR AcBdM x¢ B,dl xe¢ A

3. ®WH ST A, B, 3R CUH ¥q==4 & fF AUB=AUCTa ANB=ANC, d

Terse fd B = C.
4. feamu fo freafafea =) giaey gea 8

() AcB i A-B=0¢ (i) AUB=B (v) AnB=A
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5. fe@ru f& afe AcB,@ C-Bc C-A.
6. WM wifsie f6 P(A)=P(B), fag =ifst f6 A=B
7. Tt off wqeeEl Aden Bo fow, o 9 9 € T

10.
11.

12.

13.

14.

15.

16.

P(A)UP(B)=P(AUB)? 3101 SW® &I 3fifac sa=ul

fr=t < ag==ai Aden B o forn fag wifse f,

A=(An B) U(A-B)3RAU(B-A)= (AUB)

=l oF U 1 YAN wieh (9 Hieg fh:

() AU(A NnB)=A (i) An(AUB)=A.

fe@esy fF ANB=A N C® dcd B =C 1evd® &4 ¥ &l el 2

A efifsr fe A st B @g==a 71 afs fe&dl @u==ag X & fau
ANX=BnX=¢am AuX=BuX,d fag wifst f& A=B.

(Ferd: A=AN(AUX),B=Bn(BuUX) 3R foaor fem &1 wam wifem)
T w9 A, B 3R CH[ SifsT d@ifh A N B, B Cal AN C 3Tifier aq=a
& I ANB NC=0.

et fommer™ o 600 fomnfefai o woeor @ @@ gaw fob 150 foreneff =m, 225
feranefl siEt qen 100 foeneff =M@ @R wTRT S did &) @ St R R
fomneff =1 @ = did € iR T wE 9 2

foenfeiai o ek we H, 100 faenefl &<, 50 fomneff oS o 25 fomneft <M1
et skt S € faenfefat o 9 g at G A st S €1 'e o 1
fepre fermmeff &2

60 T F TEerur | g T T 25 @ SHER U9 H, 26 S 9HER 99 T, 26
T FHER U I, 9 W H dem | A, 11 e’m Hogen T i,
8 @ T e | THT 3R 3« A € WHER 99 Yed €, @ Frefafea it
() &9 ¥ $9 T& YHANER T3 T4 aral &l qe&|

(i) SH-3F Had Th TUER T3 Ig alcll i G&

T FAU H R T foR 21 AN SR A, 26 @RT IR B, 29 AR IR C 9HR
F T AR 14 A AR A B, 127 S C A A, 14 @I ScE B @
C 3R 8§ AN 11 &) SR 1 THE FLd 21 A BT ok fohas & Sharel 3caTg
C &l 788 & Tl
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qrTIT
70 e § gyeaAl O Gefud §9 g qReamet o wfwanet ® faer feer
21 former R F= fen 2
¢ TF GU=IF RS 1 YU G el 2
T = o T off e 1 B §, o 9= wean
e IR =g FHE 2|
¢ T Fg=A A 3R B UUF FEdl © ARG STH qeAd: A F9Td e
& T gy A TR G B 1 SUHTSId $HEdl v, A A 1 e 16T
B 1 *ff 3197 &Il el YY==d R o SUGY=Sd B ¢
o foreh Tg=ag AT oId GY=I A s G STEH=EEl 1 §UE Bl g
¢ < 9= A SR B 1 Wi SH G STl o1 gy gl © S A1l A
g @B H
¢ < G A R B 1 g3 37 Gt eraeal 1 gy gl © S A 3R B
A A Iwafss eI < Ug=Ig A @R B 1 iR, 59 A e BgHl w9 H @,
37 9ol el 1 G==A T, S AH ©f fohg B ® T w
¢ 5= g =g AT B& fa¢, (AUBY =A’nB’d (AnBY =A"UB’
¢ A% A SR B U@ 9Rfyd gg==a € fF AN B =¢,d,
n(AUB)=n(A)+n(B) 3R
g A "B o,
n(AuB)=n(A)+n(B)-n(AnB)

*
*

gt gy

ST TIford Georg Cantor (18453 - 19183 ) &l =Mfieh "= fagid &
ATERTIT 9T <1 ST W1 STl €1 T=ad fagia | S+eh oY 751 1874 %o 9
1897 ¥ o o9 o fordlt THa § YahIo1 ® 31U 391 UH== fagia &1 e
3H THY g I A @, SiNX+a, SN 2x+a,Sn3x+ ... 5 ®Y H1 Brepiofhda gof
F A X ® o

1874 3% ¥ 9 TH MY 9 H I8 YN fohen foh arafass demsti =i
quifshi o T Teh-Tsh Gl H &l @l S Hehl 21 1879% o o § o1
Gl o fafq=1 TUTEET i IWH oTel 3ok 3Teh WH T TR g
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Cantor o MY &1 Tk = fawam 7fvras Richard Dedekind (1831%.-
19163°) 7 WIIGHE &1 ¥ TWieR fwam AfFT Kronecker (1810-1893 %) =
STIRMAT T==al &, IH YR ¥ oF o fau 59 yR aRkfad sg=e & fom
STl ®, ST AT H 1| Teh TR STHA TIfoas Gottlob Frege = wrrs<t =1 i
R G=Id T9gId i TR o a4 oh €9 § Td a1l 39 999 qh |qoi
=4 91 et a=adi oh G=ad oh AR hl Hheddl T UMW o1l I8
foeam o1 Ififeh Bertand Russell (1872 3.-1970%) & fS=it 1902 3 o
el foh Bt I=eEl o WA o SARKIE i heddl Th [OUHIfe i S
i B1 3@ YR Russell 1 foream ferieifam fieftl Paul R.Hamos = 39ek s
¥ 1ot g ‘Naive Set Theory’ ® foran @ T ‘s &l & Hel o gIfEd &)

T 9t feriiiforal o IRuTmeaEy A= fagia &1 g SFTRidien
19083 H Ernst Zermelo BRI WehiTrd foham T 1922 5o # Abraham Fraenkel
3 T THU ywE o @ 1925 5o H John Von Neumann = Faifidientor w1
ST T &9 W T&qd a1l 8k a1§ 1937 5o H Paul Bernays™ dwiiosieh
STTEIfaentor aeqa foRaml 37 sifaeial o §or, Kurt Godel 811 1940 5o H 310
HHTE | YA A @1 39 gER & Von Neumann-Bernays (VNB) 312
Godel-Bernays (GB) &1 @q==™ fagia ed 2l

37 A+l wfeAEal o @SR, Cantor oF U= fHGId 1 oIdHM &IA 6
i | T foRe Sar B ke W STSiehel WU o AR Geheuad qel
aRomEl i T Ygifaew 9§ ¥Ed B 2




